

ГРИГОРОВИЧ МИХАИЛ ФРОЛОВИЧ

1897–1946



Советский военный деятель, генерал-майор. Участник Великой Отечественной войны. Герой Советского Союза (1945).

Уроженец Гродненского района (дер. Малые Коваличи Гродненского уезда Гродненской губернии, ныне дер. Коваличи).

Участвовал в разработке операции по штурму и освобождению Тернополя на 1-м Украинском фронте. С 5 апреля 1944 года – командир 23-го стрелкового корпуса (60-я армия, 1-й Украинский фронт), который участвовал в Львовско-Сандомирской наступательной операции и освобождении Львова, Будапештской операции и освобождении Будапешта, Венской наступательной операции и освобождении городов Комаром и Комарно.

За участие в Братиславско-Брновской наступательной операции и освобождении Братиславы корпус был награждён орденом Красного Знамени и удостоен почётного наименования «Братиславский». Во время наступательных операций на этом направлении части корпуса во главе с Григоровичем прошли 200 километров и освободили около 100 населённых пунктов.

Награждён орденом Ленина и медалью «Золотая Звезда» Героя Советского Союза (1945), орденом Ленина, орденом Красного Знамени (трижды), орденом Суворова II степени, медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» и др.

Именем Михаила Григоровича в Гродно (Республика Беларусь) названа улица в микрорайоне бывшего пос. Южный (1971).

Установлена памятная доска в 1975 году на доме № 2 по улице Григоровича (г. Гродно, микрорайон пос. Южный). После ремонта дома доска не была возвращена на место.

Биография

Родился 19 ноября 1897 года в деревне Малые Коваличи Гродненского уезда Гродненской губернии (ныне деревня Коваличи Гродненского района Гродненской области) в семье рабочего. Окончил среднюю школу.

В мае 1916 года был призван в ряды Русской императорской армии. По окончании учебной команды был назначен на должность командира отделения.

В октябре 1917 года в чине младшего унтер-офицера был демобилизован из рядов армии. Вступил в ряды Красной гвардии и назначен на должность младшего командира в красногвардейском отряде.

Принимал участие в подавлении антисоветского восстания Донского казачества во главе с атаманом генералом А. М. Калединым в районе Кочевани и Батайска.

В марте 1918 года был призван в ряды Рабоче-крестьянской Красной Армии (РККА) и назначен на должность командира взвода 18-го сводного госпиталя и 43-го военно-санитарного транспорта Северо-Западного фронта, в декабре 1919 года – на должность военкома санитарной части 29-й бригады 10-й стрелковой дивизии, в декабре 1920 года – на должность военкома 2-й бригады этой же дивизии.

В 1920 году Григорович вступил в ряды Российской коммунистической партии большевиков (РКП(б)).

С марта по август 1920 года в ходе советско-польской войны принимал участие в боевых действиях на Брест-Литовском и Варшавском направлениях, в ноябре 1920 года – в боевых действиях против войск под командованием генерала С. Н. Булак-Балаховича в Белоруссии, а весной и летом 1921 года – в подавлении в восстании под руководством А. С. Антонова в Тамбовской губернии.

В марте 1922 года дивизия была передислоцирована в Туркестан, где вела боевые действия по подавлению антисоветской борьбы в Восточной Бухаре.

В феврале 1923 года Михаил Фролович Григорович был назначен на должность военкома 2-го Сибирского стрелкового полка (1-я стрелковая дивизия), в сентябре – на должность военкома 96-го Петроградского стрелкового полка (32-я стрелковая дивизия), в октябре 1926 года – на должность военкома 93-го стрелкового полка, а затем – на должность командира батальона 92-го стрелкового полка 31-й стрелковой дивизии.

В 1928 году окончил курсы Высшей тактико-стрелковой школы командного состава РККА им. Коминтерна «Выстрел».



В марте 1930 года – командир 101-го стрелкового полка (34-я стрелковая дивизия) в Сызрани, в феврале 1932 года – командир 21-го стрелкового полка 73-й стрелковой дивизии, в декабре – помощник командира этой дивизии, в августе 1937 года – начальник Омского военного училища, в августе 1939 года – командир 58-го стрелкового корпуса.

В августе 1941 года 58-й стрелковый корпус был введён на территорию Ирана, где прикрывал советско-иранскую границу.

В июне 1943 года генерал-майор Михаил Фролович Григорович был направлен на учёбу на ускоренный курс при Высшей военной академии имени К. Е. Ворошилова, по окончании которого с

декабря 1943 года находился в распоряжении Маршала Советского Союза Г. К. Жукова.

Участвовал в разработке операции по штурму и освобождению Тернополя на 1-м Украинском фронте.

5 апреля 1944 года был назначен на должность командира 23-го стрелкового корпуса (60-я армия, 1-й Украинский фронт), который участвовал в Львовско-Сандомирской наступательной операции и освобождении Львова, Будапештской операции и освобождении Будапешта, Венской наступательной операции и освобождении городов Комаром и Комарно. За участие в Братиславско-Брновской наступательной операции и освобождении Братиславы корпус был награждён орденом Красного Знамени и удостоен почётного наименования «Братиславский». Во время наступательных операций на этом направлении части корпуса во главе с Григоровичем прошли 200 километров и освободили около 100 населённых пунктов.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 28 апреля 1945 года за мужество, отвагу и героизм, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками в ходе Львовско-Сандомирской операции, генерал-майору Михаилу Фроловичу Григоровичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» (№ 3755).

После окончания войны продолжил командовать этим же стрелковым корпусом в составе Центральной группы войск.

С мая 1946 года генерал-майор Михаил Григорович находился на лечении в Главном военном госпитале, где 24 ноября 1946 года умер от тяжёлой болезни. Похоронен на Введенском кладбище.

В Гродно в 1971 году именем Григоровича названа улица в бывшем посёлке Южный, который вошёл в черту города.



Памятная доска Григоровичу Михаилу Фроловичу установлена в 1975 году на доме № 2 по улице Григоровича (поселок Южный). Текст на доске: «Герой Советского Союза генерал армии М.Ф. Григорович /1897–1946/ командир 33-го стрелкового корпуса 60-й Армии 1-го Украинского фронта. Уроженец д.Малые Коваличи Гродненского р-на». После ремонта дома хозяева не вернули доску на место.

Раньше посёлок Южный не входил в черту города. С тех времен у этого района осталось некоторое сельское очарование. Вся улица Григоровича обрамлена зеленью, из-за которой выглядят аккуратные домики из прошлого столетия. Все коттеджи разные по виду и размерам. Это теперь при закладке частного сектора делают типовой проект и все здания похожи между собой. А здесь – каждое строение со своим характером и историей.

Улица Григоровича небольшая. Фасады домов разные – будто вчера отремонтированные и со следами времени. Есть многоэтажки 3-5 этажей. Жители улицы отмечают, что им по душе здешняя тишина и зелёные насаждения, особенно по душе сирень.

Поблизости остановки общественного транспорта, магазины, детский сад, большой стадион и амбулатория.

Улица Михаила
Григоровича в
Гродно(бывший пос.
Южный).

Фото «Гродненской
правды»

